

વાાષક વિકાસ કાયકમ ૨૦૧૨-૧૩
બાગાયત ખાતુ , ગુજરાત રાજ્ય , ગાંધીનગર
૨૪૦૧- પાક કૃષિ વ્યવસ્થા

ભારતમાં ફળ, શાકભાજી ઉત્પાદન મા ગુજરાત અનુક્રમ યાથુ, છકુ અને ત્રાજુ સ્થાન ધરાવ
 ફલ ખતાલાયક વસ્તાર ૮ હે. વિસ્તાર ૧ હે. (અંદાજીત %
). ફલ કૃષિ ઉત્પાદન રૂ. ૪૮૦ ના સામ બાગાયતી પાકો નું ઉત્પાદન રૂ. (અંદાજીત
 %)

વસ્તાર : ૮ હે. ઉત્પાદન :

વષ	શાકભાજી		ફલ		કુલ	
	વસ્તાર	ઉત્પાદન	વસ્તાર	ઉત્પાદન	વસ્તાર	ઉત્પાદન
-
-
-
-
-
(સૂચ)
(સૂચ)

(સ્ત્રાત : નશનલ કાન્ફરન્સ યાન ખરાફ કમ્પઇન-૨૦)

વસ્તાર અને ઉત્પાદન :

ઉપર ના ટબલ ઉપર થી જોઈ શકાય છ ક ૨૮ - દરમ્યાન રાજ્યમા બાગાયતા પાકા
 વસ્તાર અને ઉત્પાદન ની વ્રષ્ટિ એ મક્કમપણે વિકાસ થયલ છ. જ્યાર - માં ફલ વસ્તાર ૯.૬૮
 હે. આ ઉત્પાદન ના આંકડા ઉપરની તરફનો
 વિકાસ દશાવ છ.

વાર્ષિક યોજના ૨૦ - હસબન્ડરા ના બાગાયતા કાયકમ માટ ચાલુ સ્કામ
 હઠળ ક નવા સ્કામ હઠળ સુચવવામાં આવેલ છે.

ગૌણ સદર ના મુખ્ય ઉદ્દશ :

રાજ્યના ખેડૂત ભાઈઓ ન પ્રાત્સાહત કરાન બાગાયત હઠળ ના વસ્તાર ૧૧ લાખ હ. ()
 તેમજ તેના લાઘ ઉત્પાદન મૂલ્ય રૂ. ૧ સુધી પહોંચાડવા નો ઉદ્દેશ રાખેલ છે.

કાયકમ ના પ્રવૃત્તિઓ અનુ રૂપરખા:

.. ભાગલા અન વહાવટ :

ઓછામાં ઓછા કર્મચારી સાથે બાગાયત વલમોગ જુદા-જુદા કાયકમ ના વિકાસ અમલ મા મુકલ છે. રાજ્ય કક્ષા, જલ્લા કક્ષા અને તાલુકા કક્ષા ની કચેરીઓ મારફતે બાગાયતી પ્રવૃત્તિઓ ના ઝડપી અને સક્ષમ વિકાસ માટે વહીવટી અને ટેકનીકલ મશીનરી ની જાળવણી, હિસાબી, બજેટરી, દેખરેખ અને સંકલન માટે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવલ છે.

. સકલાત બાગાયત વિકાસ કાયકમ :

રાજ્ય માં બાગાયત ના વિકાસ માટે જુદા-જુદા સકલાત યાજનાઓ ના સમ વલસ્તાર વધારો, ફળદ્રુપતા વધારવી અને કાપણી પછીના ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ની સુવિધા પુરા પાડવા ના સાથે જુદા-જુદા કેટેગરી હેઠળ દા.ત. નોર્મલ યોજનાઓ, ખાસ અંગભુત યોજનાઓ, અનુસૂચિત જાતિ ખેડૂત પેટા યોજના જેવા ઘટકો ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવલ છે.

ક્રમ નં.	વગ	ચાલુ	કુલ	રૂ. નોંધ
	નામલ			૯.૬ વલસ્તાર વધશ
	આદજાલ			
	સ્પ ડાગ માટ			
	ઇવરમાક આદજાલ			
	અનુસુચિતજનજા			

. બાગાયત મા સ્ત્રા સશક્તકરણ માટ ના યાજના :

ફળ અને શાકભાજી ની સાચવણી થી બાગાયત ના વિકાસ મા સારા રાત કરા શકાય છે. ર સ્ત્રા સશક્તકરણ યોજના દ્વારા સ્વ-રોજગારી પુરી પાડી શકાય છે. રાજ્ય સ્ત્રા સ્થાયી કોમ્યુનિટી કેનિંગ અને કચન ગાર્ડેનિંગ સેન્ટરો તથા ૧૭ મોબાઇલ કેનિંગ સેન્ટરો મારફતે શહરી અને ગ્રામાણ મહિલાઓ ને ૧૫ રૂ દલવસ ના તાલીમ વર્ગો માં ફળ અને શાકભાજી પરલક્ષણ ની તાલીમ આપવામાં આવે છે. ર માટે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવેલ છે.

આ યાજના હઠળ જુદા-જુદા પટા ઘટકા હઠળ માહલાઓ ન તાલામ આપા, ફળ અન શાકભાજી ના પારરાક્ષક વલસ્તાર વધારવા માટે જોગવાઈ સુચવવામાં આવલ છે.

. કન્ઝર પુરસ્કુત આઇલપામ વિકાસ કાયકમ :

કેન્ઝર સરકારના ૭% અને રાજ્ય સરકાર ના ૩% ના કાયકમ રૂ. ૫૦. આ માટ વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવેલ છે. રોપા પુરા પાડી વાવેતર વલસ્તાર વધારવો, ડીઝલ પમ્પ સેટ પુરા પાડવા, ડ્રીપ ઈરિગેશન, વલસ્તરણ અન બહાળો પ્રચાર કરવા માટે સ્ટાફ અને નલદર્શનો ગોઠવી ઓઇલપામ નો ખરાબાની જમાનમા વિકાસ કરવામાં આવશે.

. કુલા, સુગાધત અન આષાધય પાકા ના વિકાસ કાયકમ :

વિદેશી હુડીટ મેળવવાની સાથે ધરગચ્ચુ વપરાશ મા કુલા, આ ન સુગાધત પાકા ઘણા જ અગત્યતા ધરાવે છે. આ કાર્યક્રમ પછાત વિસ્તાર માં સામાજીક ઉત્થાન અને જુદા-જુદા જરૂરિયાતો સંતોષવા માટે પણ અગત્ય નો છે. કુલો, ઔષધિય અને સુગંધિત પાકા ના વિકાસ માટે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માં રૂ. ૧૦૦૦.૦૦ ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવેલ છે. આ કાર્યક્રમ માટે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માં રૂ. ૧૦૦૦.૦૦ ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવેલ છે.

. કન્ઝ પુરસ્કુત નારાયણા વિકાસ કાયકમ :

નારિયેળી પાક ના વાવેતર વિસ્તાર અને તન સલગ્ન પ્રવુતાઆના વિકાસ માટ વષ ૨૦૧૨-૧૩ માં રૂ. ૧૦૦૦.૦૦ ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવેલ છે. આ કાર્યક્રમ માટે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માં રૂ. ૧૦૦૦.૦૦ ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવેલ છે. આ કાર્યક્રમ માટે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માં રૂ. ૧૦૦૦.૦૦ ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવેલ છે. આ કાર્યક્રમ માટે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માં રૂ. ૧૦૦૦.૦૦ ની જોગવાઈ સુચવવામાં આવેલ છે.

નારાયણા પાક ના વાવેતર વિસ્તાર વધારવા, નાનું અને માટા નસરા સ્થાપવા, ભંદશન, સન્નાય ખતા જવા

. કન્ઝ પુરસ્કુત ગુજરાત હાટાકલ્ચર મિશન વિકાસ કાયકમ :

નેશનલ હોટીકલ્ચર મિશન દ્વારા ખેડૂતો, સંસ્થાઓ અને વલભાગા ન ઇન્ફાસ્ટ્રકચર સુવધા પૂરા પાડાન ઇ જ પ્રવુતાઓ જેવી કે વાવેતર વિસ્તાર વધાર, રક્ષિત ખેત, યાંત્રીકરણ, કાપણી પછીની જાળવણી જેવી ક પ્રોસેસીંગ અને માર્કેટીંગ ના જોગવાઈ કરેલ છે. ગુજરાત હોટીકલ્ચર મિશન કાર્યક્રમમાં કેન્ઝ ૧૦% અને રાજ્ય સરકારના ૧ % હિસ્સા ની જોગવાઈ કરેલ છે. આ કાર્યક્રમ માટે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માં રૂ. ૧૦૦૦.૦૦ ની જોગવાઈ કરેલ છે. આ કાર્યક્રમ માટે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માં રૂ. ૧૦૦૦.૦૦ ની જોગવાઈ કરેલ છે.

. ઇયરમાક આઇ. ટા માટના જાગવાઇ :

વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માં ઇન્ફરમેશન ટકનાલાજી માટ હાડવર અને કામ્પુટરા ના ખરાદા, કામ્પુટરાઇઝશન સિસ્ટમ ના વિકાસ માટ સ્ટાફ ટ્રાઇનંગ અને ડિપાર્ટમેન્ટ માં ઇન્ફરમેશન ટેકનોલોજી માટે રૂ. ૫૦.૦૦ ની જોગવાઈ કરેલ છે.

. વડા કચેરા ના સુધારા અને જાળવણા

વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માં વડી કચેરી ના સુધારા અને જાળવણા માટ રૂ.૧.૦૦ ના જોગવાઇ કરલ છે.